

## Glosář



## Zdraví není samozřejmost

*Vyjádření kvalitativně složitých jevů pomocí číselných dat je a vždy zůstane – navzdory své náročnosti – ne zcela výstižné a věrohodné. Jednou z takových oblastí, zahrnujících jak sociální, tak i přírodní procesy, je zdravotnictví. V posledních desetiletích prochází velmi dynamickým vývojem. Je to dáno na straně jedné velmi rychlým růstem poptávky po zdravotnických službách (stárnutí obyvatelstva, civilizační tlaky na naši psychiku, růst užívání návykových látek atd.) a snahou po optimálním uspořádání stále náročnějšího systému zdravotní péče projevující se v častých organizačních a legislativních změnách. Nehledě na zmíněné obtíže se státní statistice podařilo završit konkrétní zjišťování naturálních údajů komplexním vyjádřením rozsahu poptávky a nabídky zdravotní péče ve formě tzv. zdravotnických účtů, které jsou mimo jiné mezinárodně porovnatelné. K vyjádření růstu naléhavosti zdravotnické problematiky z nich předkládám pouze dva údaje: průměrná roční dynamika celkových výdajů na zdravotnictví v letech 2000–2010 (v běžných cenách) přesáhla 6,8 %, zatímco v případě HDP jen 5,2 %.*

Jaroslav Novák

## Data bez hranic

V Lucemburku se koncem března konalo první evropské fórum o přístupu k datům. Uskutečnilo se jako jedna z akcí projektu Data without Boundaries, jehož hlavním cílem je podpora rovného a snadného přístupu evropské vědecké a výzkumné obce k oficiálním mikrodátům. Na řadě příkladů byly ilustrovány těžkosti vědců, když se chtějí dostat k datům, která potřebují pro své výzkumy. Jedním z hlavních problémů je nedostatek informací – o existujících datech, o podmínkách jejich dostupnosti, ale také o jejich kvalitě, struktuře a popisech. Důležitým výstupem fóra jsou také nové kontakty, které byly navázány mezi třemi hlavními hráči – národními statistickými úřady, datovými archivy a akademickou obcí.

Výstava v ČSÚ:  
Voda = život

Dne 11. dubna se v budově ČSÚ v Praze uskutečnila vernisáž k výstavě Voda z projektu Trvale udržitelný rozvoj, proč? Tento vzdělávací projekt je jedním z programů nadace GoodPlanet, jejímž zakladatelem a současným předsedou je Yann Arthus-Bertrand světově uznávaný fotograf, filmový režisér a velvyslanec dobré vůle pro program životního prostředí při OSN. Výstavu uvedli Iva Ritsche-

lová, předsedkyně ČSÚ, a Bedřich Moldan, ředitel Centra pro otázky životního prostředí. Vystavené fotografie byly zapůjčeny z Francouzského institutu v Praze. Fotografie si můžete prohlédnout ve veřejně přístupných prostorách ČSÚ v Praze na Skalce do konce května 2012.

## Statistiky v mobilu

Na webové stránky úřadu se uživatelé čím dál častěji dívají z mobilních telefonů či tabletů. Jen za poslední měsíc ČSÚ zaznamenal více než 2 tis. návštěvníků z mobilních zařízení. Od března jsou stránky úřadu optimalizovány i pro tato mobilní zařízení. Fungují na všech platformách (iOS, Android, Windows, atd.). Nejedná se o speciální aplikaci, a proto není potřeba dalších instalací. Stačí přejít na [www.czso.cz](http://www.czso.cz). Nejčastějším mobilním zařízením, přes které uživatelé náš web prohlížejí, je iPad od Apple.

Mobilní zařízení (operační systémy) na [www.czso.cz](http://www.czso.cz)

Operační systém	Návštěvy
Android	873
iOS (iPad)	667
iOS (iPhone)	448
SymbianOS	149
BlackBerry	44
Ostatní	32

Zdroj: Google Analytics, únor 2012

## Jednání ve Vídni

Dne 30. března se předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová zúčastnila zasedání skupiny vrcholných představitelů statistických úřadů v rámci EU Partnership Group (PG) ve Vídni. Jednání bylo zaměřeno mj. na problematiku Intrastatu, statistické důvěrnosti a cenové statistiky. Na zasedání PG navázala

jednání společné skupiny zástupců Evropského statistického systému a Evropského systému centrálních bank zaměřená zejména na organizačním zajištění další vzájemné spolupráce.

## Měny byly v kurzu



V rámci pravidelného cyklu přednášek Statistika statistikům zavítala do ČSÚ v pátek 13. dubna Jaroslava Durčáková z Fakulty financí a úvěru z Vysoké školy ekonomické v Praze. Její přednáška s názvem Systémy měnových kurzů a ekonomické důsledky jejich volby ve vybraných tranzitivních ekonomikách před finanční krizí statistiky zaujala. Po vystoupení bývalou rektorku VŠE přijala předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

Druhé kolo  
Miniscítání

Po velkém úspěchu Miniscítání, které na podzim roku 2010 předcházelo SLDB 2011, se ČSÚ rozhodl akci zopakovat. Otázky budou jiné, avšak princip stejný: žáci druhého stupně základních škol a studenti nižších ročníků víceletých gymnázií vyplní na [www.miniscitani.cz](http://www.miniscitani.cz) on-line dotazník. Jejich odpovědi se okamžitě promítnou do interaktivních grafů. S výsledky budou moci pracovat jak děti, tak učitelé. Smyslem Miniscítání je zvyšovat statistickou gramotnost mládeže.